你喜欢捧着书还是拿着手机阅读电子书?一年里你在阅读上花 了多少钱?你为了什么而阅读?

309份调查问卷一窥瑞安人的阅读习惯

瑞安人肯花钱读书

记者 黄君君/文 杨微微/制图

明日是第21个"世界读书日"。日前,温州市图书馆发布了《2015温州全民阅读情况调查报告》(以下简称《报告》),"揭晓"了温州居民人均阅读量以及不同年龄、职业人群的阅读特点。《报告》显示,去年温州市居民人均纸质书阅读量6.32册,而瑞安人均纸质图书阅读量为6.13册,排在温州各县(市、区)第6位。

瑞安人有哪些阅读特点?目前,记者通过"瑞安快报"微信公众号作了一个简单的调查,共收到309位网友的回复。对这些问卷进行分析发现,选择纸质阅读的人数与选择数字阅读的人数旗鼓相当,超过三分之一的网友在阅读上一年支出超过200元。

传统阅读和数字阅读各占半壁江山

在参与调查的309人中,偏向选择传统(纸质)阅读的有156人,选择数字阅读(电子设备)的有153人,两者相差无几。而在"通过什么途径阅读"的回复中,44%的人选择了购买阅读,38%的人选择手机阅读,14%的人选择向图书馆借阅,选择电脑阅读的人最少,只有4%。

《报告》中可以看出,大部分温州人 喜欢网上下载阅读,其次是实体店购 买、图书馆借阅等,跟瑞安人的阅读习惯有些许差别。不过,如果将选择实体店购买和网上购买的人数累加,瑞安人的阅读途径与《报告》的结论基本一致。

据了解,日前公布的第13次全国 国民阅读调查报告显示,2015年我国 成年国民数字化阅读方式的接触率 连续7年上升,达64%。不过,纸质出 版物阅读仍是近六成国民倾向的阅读方式。

阅读时间不算多 但是肯为阅读花钱

爱读书的瑞安人不少。调查显示,年阅读量超过5本的人占了60%,超过10本的人占了33%,不过,也有23人表示,过去一年没有读过一本书。

在阅读时间上,瑞安人还得多加把劲。调查显示,瑞安人每天花在阅读上的时间并不多,42%的人阅读时间在半个小时以内,只有18%的人超过1个小时。而《报告》显示,温州居民人均每天花费42分钟进行纸质阅

读,但在电子阅读上则会花费45.6分钟,两者耗时几乎"旗鼓相当"。

瑞安人肯为阅读花钱。调查中,37%的人表示,在阅读上支出超过200元,100元到200元的占18%,也有21%的人表示在阅读上没有支出。"我基本都在网上看免费的小说,基本上很少支出。"市民金先生说。《报告》指出,温州居民在阅读上的人均支出为125.62元。

阅读偏好文学艺术类

调查结果显示,2015年在文学艺术类、历史/地理、文化教育、经济、政治/法律、生活保健、工业技术等图书种类中,阅读文学艺术类的人最多,占25%;阅读历史/地理和文化教育类书籍的分别为13%和10%,阅读经济、政治/法律等均不到10%。看来,市民更偏向于阅读文学艺术类的书籍。另外,阅读生活保

健类书籍稍微比经济类书籍多一

大部分受访的网友认为,阅读是为了扩大知识面、开阔眼界,比例占到31%;其次是满足兴趣爱好,占23%;辅助专业学习和掌握一些使用技能的人分别为16%和10%。从中可以看出,更多人并不是抱着功利性的目的去阅读。

市图书馆一年借阅量112万册次

记者从市图书馆了解到,该馆藏书为60万册,每天到馆3000多人次,暑假期间达到5000多人次,去年的借阅量达到了112万册次。

据统计,去年借阅图书量位列

前三的读者,读者借阅量均超过500册,前十读者的借阅量均超过400册,最高借阅量为652册,借阅者是一名9岁的学生。在总借阅次数前50的书籍中,《三生三世莲理枝》以167次高居榜首。

瑞安市民阅读情况小调查



瑞安市图书馆借阅情况



[短评]

不管纸质书还是电子书 开卷就有益

全行起

到国外海滩景点旅游,常见一些外国人趴在沙滩上,边晒着太阳,边翻着纸质书,悠闲却又专注。而中国人大多边,抱着手机,边感叹:何时我们把书给丢了?

我们真的把书给丢了吗?不少人都有这样的感触,甚至悲观地认为这是一个民族文明的图。笔者却现在手术。不可不以为。如此说,笔者却现了花在手术。所以说书本多的政策,而只是阅读的习惯,而只是阅读的方式,但以传统的纸质书变成读的方式,们的电子书,不过是阅读的方式,时间面已。这次针对瑞安人。

纸质书与数字化阅读,两者都有各自优点,不能说放弃了

纸质书就是丢失了读书的好习惯。纸质书的优点在于具有质感,一页一页地翻阅,可以随时做笔记,有利于让人静下心来。而电子书适宜工作时间紧凑的年轻人,它的优点在于牙便快捷,随时随地可以拿出东阅读,文字、图片、声音、影像等讯息内容数字化更为形象生动

不管是从科技进步、环保便捷的角度,还是人的生活习惯来说,今后电子书逐渐代替纸质书是一个趋势,但纸质书也不会就此消亡。 因此,我们不需要对身边看纸质书越来越少而过于担忧。 无论是 快餐式 的电子书,还是有利于 细嚼慢咽 的纸质书,只要阅读,只要是健康向上的书,开卷就有益。